
Eingeschlossene Leistungen 

 Fahrt im komfortablen Reisebus ab/bis gebuchter 

 Zustiegsstelle

 Reisebegleitung durch den Fontane-Kenner

Lothar Schulz (ab/bis Hotel)

 4 Übernachtungen inkl. Frühstück im Hotel zur Insel 

in Werder (Havel)

 Fontane-Einführung und Ortsrundgang über die 

Altstadtinsel von Werder an der Havel

 2 Abendessen im Hotelrestaurant inkl. einem Glas 

Obstwein

 Tagesausfl ug ins Havelland mit Eintritt/Führungen in 

Schloss Paretz und der Dorfkirche Ketzür, Ortsspaziergang 

in Ribbeck mit Birnengarten und Gedichtrezitation, 

Eintritt/Führung im Fontane Museum im Schloss Ribbeck 

und Kaffeetafel mit Birnenkuchen 

 Tagesausfl ug nach Rheinsberg mit Eintritt/Führung im 

Schloss Rheinsberg und Park, Eintritt und Einführungs-

vortrag im Tucholsky-Museum und 2,5-std. Schifffahrt 

auf der Rheinsberger Seenkette mit Abendessen

 Tagesausfl ug mit Besuch von Fehrbellin mit Denkmal 

Hakenberg und Kirche, Eintritt/Führung im Branden-

burg-Preußen Museum Wustrau, Stadtführung in Neu-

ruppin und Eintritt ins Museum Neuruppin mit Ein-

führungsvortrag

 Potsdam-Besuch mit Stadtrundfahrt, Spaziergang im 

Park Sanssouci und Gedichten

 Verschiedene Lesungen aus dem Briefwechsel zwischen 

Theodor und Emilie Fontane während der Reise

Nicht eingeschlossene Leistungen

Kurtaxe (1,50 € pro Person/Nacht)
Trinkgelder und sonstige persönliche Ausgaben 
Persönliche Reiseversicherung

Anmeldeschluss

Anmeldeschluss ist der 25.07.2025

5 Tage Busreise
Reisepreis:  1.149,- Euro pro Person

Reisetermin:  27.08. – 31.08.2025

Reisedauer:  5 Tage

Mindestteilnehmerzahl:  25 Personen, max. 40 Personen

Veranstalter: M-TOURS Erlebnisreisen GmbH 
Große Straße 17 – 19 

49074 Osnabrück

info@m-tours.de · www.m-tours.de

Prospekt, Beratung & Buchung

Waiblinger Kreiszeitung 
Albrecht-Villinger-Straße 10 
71332 Waiblingen 
07151 566-480
reisen@zvw.de
www.zvw-shop.de/reisen

Allgemeiner Hinweis:
Programm-, Hotel-, Flugänderungen vorbehalten. 
Es gelten die AGB des Reiseveranstalters, der Zeitungsverlag 
Waiblingen ist lediglich der Vermittler der Reise.

THEODOR UND EMILIE FONTANEAlles auf einen Blick

THEODOR UND EMILIE FONTANE

Reisepreis: 

ab 1.149,- 
p.P. im EZ

FÜR 
ALLEIN-

REISENDE

www.zvw-shop.de/reisen
oder Telefon 07151 566-480

27.08. – 31.08.2025 · Auf Spurensuche im Märkischen Dichtergarten
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Reiseprogramm

4. Tag, Samstag:

Fehrbellin, Wustrau und Neuruppin

Nach dem Frühstück bringt Sie Ihr Gästeführer nach Fehrbellin, 
bekannt durch die Schlacht von 1675, in der der Große Kurfürst 
die Schweden besiegte. Ein Denkmal, das an die Berliner Sie-
gessäule erinnert, erinnert an dieses Ereignis und bietet eine 
schöne Aussicht auf das Ruppiner Land. Auf einer Anhöhe liegt 
die Fehrbelliner Kirche, ein Bau aus dem späten 19. Jahrhundert 
nach Entwürfen des Schinkelschülers Friedrich August Stüler. 
Anschließend besuchen Sie das Brandenburg-Preußen-Muse-
um in Wustrau, das spannende Einblicke in die wechselvolle 
Geschichte Preußens bietet. Weiter geht es nach Neuruppin, 
die Geburtsstadt Theodor Fontanes. Die klassizistische Alt-
stadt mit ihren breiten Straßen und Plätzen gilt als Muster-
beispiel preußischer Baukunst. Nach einer Mittagspause 
entdecken Sie bei einem Rundgang Sehenswürdigkeiten wie 
die Löwen-Apotheke (Fontanes Geburtshaus), das Fonta-
ne-Denkmal, die Klosterkirche St. Trinitatis sowie die Sie-
chenstraße, die vom großen Stadtbrand 1787 verschont blieb. 
Außerdem besuchen Sie den Tempelgarten, einst Garten des 
Kronprinzen Friedrich, und das Museum Neuruppin mit einer 
der ältesten Sammlungen Brandenburgs. Es widmet sich u. a. 
Schinkel, Fontane und den berühmten Neuruppiner Bilderbogen. 
Am Abend erwartet Sie ein gemeinsames Abendessen im Hotel. 
 

5. Tag, Sonntag:

Schlösserstadt Potsdam und Heimreise

Nach Frühstück und Check-out fahren Sie um 8.30 Uhr in die 
Landeshauptstadt Brandenburgs. Potsdam gilt als eine der 
schönsten Städte Deutschlands. In den vergangenen 300 Jah-
ren wandelte sich die Garnisonsstadt zu einer der prächtigs-
ten Residenzstädte Europas und ist vor allem wegen seiner 
Schlösser weltberühmt. Bei einer Stadtrundfahrt mit Ihrem 
Gästeführer kommen Sie an vielen Stationen vorbei, die sich 
in Fontanes Beschreibungen wiederfinden. Die Garnisonkirche 
beschrieb er als „Hauptsehenswürdigkeit“ in den „Wanderun-
gen“. Am Neuen Markt wohnte Karl Zöllner, einer von Fonta-
nes Freunden aus dem Berliner literarischen Verein „Der Tunnel 
über der Spree“. Hier war auch Bernhard von Lepel zu Gast, 
mit dem Fontane 1858 die Schottlandreise unternahm, die ihn 
zu seinen „Wanderungen durch die Mark Brandenburg” ins-
pirierte. Zum Abschluss spazieren Sie gemeinsam durch den 
berühmten Schlosspark von Sanssouci und lauschen an der 
großen Fontäne dem Gedicht „Auf der Treppe von Sanssouci“, 
das Fontane 1885 Adolph Menzel zum 70. Geburtstag widme-
te. Anschließend verabschiedet sich Ihr Fontane-Gästeführer 
Lothar Schulz von Ihnen, bevor Sie Ihr Bus ab etwa 11 Uhr 
wieder in Richtung Heimat nach Hause bringt.

1. Tag, Mittwoch: 

Anreise, Fontane-Einführung und Werder

Sie starten Ihre Fahrt im komfortablen Reisebus nach Werder 
an der Havel, einem romantischen Erholungsort mit histori-
scher Altstadtinsel, Obstblüte und Wassertourismus. Ihr Hotel 
liegt direkt in der Altstadt. Dort begrüßt Sie Reiseleiter Lothar 
Schulz, ein Fontane-Kenner und Liebhaber der Mark Branden-
burg. Mit einer kurzen Einführung in Fontanes Welt beginnt 
Ihr Aufenthalt, gefolgt von einem Spaziergang durch die char-
manten Gassen der Altstadt mit beinahe mediterranem Flair. 
Zu den Sehenswürdigkeiten zählen die Heilig-Geist-Kirche, die 
Bockwindmühle und das Alte Rathaus. Fischerhäuser erinnern 
an die lange Tradition des Fischfangs. Um 19 Uhr genießen Sie 
ein Abendessen im Hotel – ganz nach Fontanes Geschmack.

2. Tag, Donnerstag: 

Schloss Paretz, Ketzür und Ribbeck

Ab 9 Uhr geht es in die idyllische Havellandschaft rund um Pa-
retz. Hier verbrachten Königin Luise und ihre Familie einst unbe-
schwerte Sommer fern vom höfischen Leben in Berlin. Schloss 
und Dorf Paretz wurden ab 1797 als Sommerresidenz für das 
Kronprinzenpaar Friedrich Wilhelm und Luise von David Gilly 
entworfen – ein gelungenes Beispiel preußischer Landbaukunst 
um 1800. Um 10.15 Uhr erhalten Sie bei einem Rundgang durch 
die königlichen Wohnräume mit Originalmöbeln, Kunstwerken 
und den berühmten Papiertapeten einen Einblick in Luises Welt. 
Weiter geht es nach Ketzür zur Dorfkirche mit ihrer besonde-
ren Architektur und wertvollen Ausstattung. Ab 14 Uhr besu-
chen Sie Ribbeck, bekannt durch Fontanes Gedicht „Herr von 
Ribbeck…“. Der berühmte Birnbaum existierte tatsächlich, 
fiel aber 1911 einem Sturm zum Opfer. Sie spazieren durch 
den Ortskern und besuchen das Fontane-Museum im Schloss. 
Danach erwartet Sie eine Kaffeepause mit Birnenkuchen. Ge-
gen 17.30 Rückkehr ins Hotel – der Abend steht zur freien Ver-
fügung.

3. Tag, Freitag:

Rheinsberg, Tucholsky Museum und Schifffahrt

Heute besuchen Sie das idyllische Rheinsberg, einst Lieblings-
ort Friedrichs II. in seiner Kronprinzenzeit. Sie besichtigen 
das Schloss, das im 16. Jahrhundert als Wasserschloss erbaut 
und später von Knobelsdorff zu einer Rokoko-Anlage mit 
prächtigem Spiegelsaal erweitert wurde. Hier widmete sich 
Friedrich seinen musischen und philosophischen Interessen. 
Bei einem Rundgang durch den Schlosspark entdecken Sie 
Rasenflächen, Blumenarrangements, Statuen und gepflegte 
Wege. Danach besuchen Sie das Tucholsky Museum, das Ein-
blicke in das Leben und Werk des Publizisten und Fontane-Ver-
ehrers bietet. Den Tag beschließt eine Schifffahrt mit Abendes-
sen und Blick auf die Rheinsberger Seenlandschaft.

Immer wieder werden wir angesprochen, ob es nicht einmal eine besondere Reise nur für unsere alleinreisenden 
Gäste gibt. Man möchte auf Reisen gehen, neue Kontakte knüpfen und sich nicht immer wie „das fünfte Rad 
am Wagen” fühlen. Diesem Wunsch sind wir nachgekommen und gehen mit Ihnen auf eine ganz besondere 
Studienreise.  
 
„Ich bin die Mark durchzogen und habe sie reicher gefunden, als ich zu hoffen gewagt hatte.“ (Theodor Fon-
tane, 1819-1898). Kaum ein anderer Schriftsteller ist so eng mit Brandenburg verbunden wie Theodor Fontane 
und wie kein anderer Autor hat er die Identität des Landes Brandenburg geprägt und über dessen Grenzen 
hinaus vermittelt. „Wenn du reisen willst, musst du die Geschichte dieses Landes kennen und lieben“, war das 
Credo Fontanes. Und so hat er es dann auch mit seiner Heimat gehalten. In seinen „Wanderungen durch die 
Mark Brandenburg“ beschreibt er die Landschaften, Orte und die Menschen, denen er begegnete. 2024 jährte 
sich nun auch der 200. Geburtstag seiner Frau Emilie. Es war eine außergewöhnliche Künstlerehe und viele von 
Fontanes Bücher wären ohne die Unterstützung von Emilie nicht veröffentlicht worden. Zahlreiche Briefwechsel 
zwischen den beiden gewähren intime Einblicke in die Höhen und Tiefen einer Dichterexistenz und zeichnen das 
lebendige Bild einer starken Frau, die aus dem Schatten ihres Mannes tritt. Begleiten Sie unseren Fontane-Fach-
mann und Liebhaber der Region und reisen Sie mit ihm auf den Spuren des außergewöhnlichen Künstlerpaares 
Fontane durch die Mark Brandenburg.

THEODOR UND EMILIE FONTANE FÜR ALLEINREISENDE
Auf Spurensuche im Märkischen Dichtergarten



Allgemeine Hinweise

Hinweis Bettensteuer
Immer mehr Städte in Europa führen eine sogenannte Bet-
tensteuer oder eine City Tax ein. Falls bei dieser Reise diese 
Steuer anfallen sollte, bitten wir Sie, diese vor Ort in bar 
direkt im Hotel zu bezahlen. Vielen Dank für Ihr Verständnis!

Mindestteilnehmerzahl
Die Mindestteilnehmerzahl für die Durchführung der Reise 
beträgt 25 Personen. Wir werden Sie spätestens 3 Wochen 
vor Reisetermin informieren, falls die Mindestteilnehmerzahl 
nicht erreicht wird.

Gruppengröße
Die Gruppengröße kann bei dieser Reise bis zu ca. 40 Teil-
nehmer betragen.

Eingeschränkte Mobilität
Unsere Reiseangebote sind für Reisende mit eingeschränkter 
Mobilität nicht nutzbar. Gerne berät Sie unser Kundenservice 
bei Bedarf individuell vor Ihrer Reisebuchung, ob und in wel-
cher Form eine Teilnahme an der Reise möglich ist.

Hinweise
Bitte beachten Sie, dass die Rundgänge teilweise auf 
Kopfsteinpflaster stattfinden. Bitte nehmen Sie geeignetes 
Schuhwerk mit.

Sitzplatzvergabe im Bus
Sie können sich bei Buchung einen Sitzplatz Ihrer Wahl 
unverbindlich reservieren lassen. Ansonsten behalten wir uns 
die Vergabe des Sitzplatzes vor.

Reiseunterlagen
Ergänzende Informationen erhalten Sie mit den Reiseunterla-
gen etwa 10 Tage vor Abreise.

Reisebuchung
Sie können schriftlich oder auf elektronischem Weg buchen.
Anschließend erhalten Sie die Reisebestätigung und Rech-
nung.

Bezahlung der Reise
Die Zahlung Ihrer gebuchten Reise ist per Rechnung oder 
per Lastschrift möglich. Die Anzahlung beträgt 20 % des 
Reisepreises. Der Restbetrag wird vier Wochen vor Reisebe-
ginn fällig.

Reiseschutz
Im Reisepreis ist kein Reiseschutz enthalten. Für das Ausland 
empfehlen wir dringend den Abschluss einer Reisekranken-
versicherung. Sie können jederzeit vor Reisebeginn gegen 
Zahlung von Stornokosten von der Reise zurücktreten. Bitte 
beachten Sie, dass im Falle einer Stornierung der Reise die 
festgelegten Stornierungsgebühren anfallen. Wir empfehlen 
Ihnen daher dringend, eine Reiserücktrittskostenversicherung 
abzuschließen! Sie können Ihre Reiseversicherungen gerne 
bei uns abschließen. Einfach im Anmeldeformular ankreuzen, 
bzw. wie wir Sie beraten dürfen.

Reisebedingungen
Es gelten die Reisebedingungen des Reiseveranstalters.

Programmänderungen aus witterungsbedingten und organisatorischen Gründen 

vorbehalten! Gerade bei politischen Reisen können sich das Programm, Besuchs- 

oder Gesprächstermine aus tagesaktuellen Gründen ändern oder ausfallen. Wir 

bemühen uns in einem solchen Falle um entsprechenden Ersatz. Bitte beachten Sie, 

dass dies kein Grund für eine kostenfreie Stornierung ist.



Name: ____________________________________

Vorname: ____________________________________

Geburtsdatum: ____________________________________ 

Straße / Nr.:  ____________________________________

PLZ / Ort:  ____________________________________

Mobiltelefon: ____________________________________

E-Mail: ____________________________________

Anmeldung von 1 Person für die Fontane Leserreise 

vermittelt durch den Zeitungsverlag Waiblingen.

Datum, Unterschrift: __________________________ Datum, Unterschrift: __________________________

Zeitungsverlag Waiblingen

Leserreisen

Albrecht-Villinger-Strasse 10

71332 Waiblingen

oder reisen@zvw.de

oder Fax 07151 566-403

Veranstalter dieser Reise ist M-TOURS Erlebnisreisen GmbH, Große Straße 17–19, 49074 Osnabrück. Der Umfang der 
vertraglichen Leistungen ergibt sich aus dieser Reiseanmeldung und der Beschreibung der Reiseausschreibung. Die 
vorstehenden Daten werden vom Zeitungsverlag Waiblingen (dem Vermittler) und M-TOURS Erlebnisreisen GmbH,

grafi k@m-tours.de zur Reiseabwicklung und zur Kundenbetreuung gespeichert. Für die Reise gelten die Reisebedin-
gungen von M-TOURS Erlebnisreisen GmbH, der Zeitungsverlag Waiblingen ist lediglich der Vermittler der Reise. 
Die Reise ist mit dieser Anmeldung und der Anzahlung fest reserviert. Reisedetails und die Zahlungsmodalitäten 
erhalten Sie direkt vom Reiseveranstalter M-TOURS Erlebnisreisen GmbH.

Ich reise mit   Personalausweis   Reisepass ein.

Dokumentennr. _________________________________

Datum, Unterschrift: __________________________ Datum, Unterschrift: __________________________

Ich bin mit den AGB des M-TOURS Erlebnisreisen GmbH einverstanden.

Reiseanmeldung

THEODOR UND EMILIE FONTANE
27.08. – 31.08.2025 · Spurensuche im Märkischen Dichtergarten

FÜR ALLEINREISENDE

Ihr Reiseveranstalter

Reisepreis im Einzelzimmer
  1.149,- € p.P.

Reisepreis: 

ab 1.149,- €
p.P. im EZ

Anmeldung schriftlich einsenden an den Vermittler: 

Die Angabe der E-Maildresse und/oder Mobilnummer der Reisenden ist zwingend erforderlich. Wir sind gemäß IATA-Resolution 
830d verpfl ichtet, die Kontaktdaten aller Reiseteilnehmer an die Fluggesellschaft weiterzuleiten.


